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Розглянуто питання використання енергозберігаючих технологій у контексті забезпечення економічної безпеки 
України. Встановлено, що невирішеною проблемою залишається розгляд впливу енергозберігаючих технологій як 
запоруки економічної безпеки України. Досліджено досвід ЄС у застосуванні енергозберігаючих технологій та наве-
дено приклади найбільш успішних країн. Доведено, що для України досягти бажаного результату з ефективного 
енерговикористання можливо лише за умови створення відповідної ефективно діючої системи енергетичного мене-
джменту на всіх рівнях управління. Окреслено нові напрямки розвитку енергозберігаючих технологій в Україні. За-
пропоновано посилити дії у сфері ощадливого використання паливно-енергетичних ресурсів та активного викорис-
тання енергозберігаючих технологій з метою забезпечення економічної безпеки України. 

Ключові слова: економічна безпека, енергетична безпека, енергозберігаючі технології, нетрадиційні джерела 
енергії, енергозберігаючі заходи. 

Рассмотрены вопросы использования энергосберегающих технологий в контексте обеспечения экономической 
безопасности Украины. Установлено, что нерешенной проблемой остается рассмотрение влияния энергосберега-
ющих технологий как залога экономической безопасности Украины. Исследован опыт ЕС в применении энергосбе-
регающих технологий и приведены примеры наиболее успешных стран. Доказано, что достижение желаемого ре-
зультата по эффективному энергопотреблению возможно только при условии создания соответствующей 
эффективной действующей системы энергетического менеджмента на всех уровнях управления. Определены новые 
направления развития энергосберегающих технологий в Украине. Предложено усилить действия в сфере экономно-
го использования топливно-энергетических ресурсов и активного использования энергосберегающих технологий с 
целью обеспечения экономической безопасности Украины. 

Ключевые слова: экономическая безопасность, энергетическая безопасность, энергосберегающие технологии, 
нетрадиционные источники энергии, энергосберегающие мероприятия. 

The paper considers the use of energy saving technologies in the context of ensuring the economic security of Ukraine. 
It was determined that the unsolved aspect is consideration of the energy efficient technologies as a prerequisite of economic 
security of Ukraine. The experience of the EU in energy efficient technologies implementation has been studied and examples 
of the most successful countries are presented. It was determined that achieving the desired results in efficient energy 
consumption in Ukraine is possible only in case of creating an effective energy management system at all levels of 
administration. The new directions of energy efficient technologies development in Ukraine have been defined. It was 
proposed to strengthen the actions in prudent use of fuel energy sources and activate the use of energy saving technologies to 
ensure the economic security of Ukraine. 

Key words: alternative energy sources, energy efficiency measures, economic security, energy saving technologies, 
energy security. 

Постановка проблеми. Питання обмеженості енергетичних ресурсів та їх неощадливо-
го використання з кожним роком набувають все більшої ваги. У світі вживаються активні 
дії щодо зменшення негативного впливу людини на планету, підвищення ефективності ви-
користання наявних ресурсів та пошуку нових, більш ефективних джерел енергії. Незважа-
ючи на зусилля світової спільноти з популяризації нетрадиційних джерел енергії та енерго-
ефективності, більша частина економіки світу досі працює на викопних енергоносіях. 

Сьогодні, в умовах складної економічної та політичної ситуації, постає питання за-
безпечення економічної безпеки, а проблема високого рівня енергоспоживання, підви-
щення енергоефективності та розвитку відновлюваної енергетики є надзвичайно акту-
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альним для України. Крім того, проблемою є нерозуміння громадянами необхідності 
скорочення споживання енергії. Це породжено відсутністю належного розгляду цих 
питань у школах та ВНЗ, споживацьким підходом до довкілля та відсутністю цілеспря-
мованої державної політики з вироблення у громадян енергоощадності [26]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження у сфері енергозбереження, 
енергоменеджменту, фінансування заходів енергозбереження, їх впливу на економічну 
безпеку держави, а також особливості державної політики з енергозбереження здійс-
нювали такі вітчизняні та зарубіжні вчені, як Л. Абалкін, М. Булгакова, І. Бінько, 
Є. Бобров, А. Михайленко, В. Сенчанов, А. Качинський, С. Пирожков, А. Сухоруков, 
М. Приступа, З. Варналій, О. Власюк, В. Геєць, В. Горбулін, Я. Жаліло, 
В. Предборський, В. Мунтіян, Г. Пастернак-Таранущенко, А. Шидловський, В. Шлемко 
та ін. [1–4; 6; 7; 15; 16; 18; 19; 24; 26, 27].  

Виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми. Разом з цим деталь-
ний аналіз наукових публікацій з цієї проблеми дозволив виявити недостатньо дослі-
дженим питання застосування енергозберігаючих технологій у контексті економічної 
безпеки, що є сьогодні надзвичайно актуальним для України. Серед невирішених про-
блем залишається розгляд впливу енергоефективних технологій як запоруки економіч-
ної безпеки України.  

Виклад основного матеріалу. Забезпечення економічної безпеки, нарівні із захис-
том суверенітету і територіальної цілісності України, відноситься Конституцією Украї-
ни до найважливіших функцій держави [10]. Як зазначається у роботах [16; 25], «гіпер-
трофована структура споживання паливно-енергетичних ресурсів із завищеною 
часткою газу та величезною марнотратністю в цій сфері негативно впливає на забезпе-
чення енергетичної безпеки», «Україна є найбільшим у світі імпортером природного 
газу, посідає третє місце в світі за обсягом його використання і перше місце за спожи-
ванням на душу населення», а умови, які мають місце у ПЕК, негативно впливають на 
економічну безпеку України в цілому, на життєдіяльність усіх сфер економіки і насе-
лення, соціально-економічну стабільність суспільства (рис. 1). 

В Україні останнім часом питанням енергоефективності приділяється велика увага, 
що знаходить своє відображення й у чинному законодавстві. Для розуміння важливості 
енергозберігаючих технологій у забезпеченні економічної безпеки України слід надати 
пояснення щодо таких дефініцій, як: «економічна безпека», «енергетична безпека», 
«енергозберігаючі технології», «нетрадиційні та поновлювальні джерела енергії». 

Забезпечення достатнього рівня економічної безпеки є необхідною умовою стабіль-
ного розвитку будь-якої країни. В економічній науці і практиці поки що немає одно-
стайного визначення категорії «економічна безпека держави». У Концепції економічної 
безпеки України вона розглядається як «спроможність національної економіки отриму-
вати свій вільний, незалежний розвиток і утримувати стабільність громадянського сус-
пільства та його інститутів, а також достатній оборонний потенціал держави за різних 
несприятливих умов і варіантів розвитку подій, здатність української держави до захи-
сту національних економічних інтересів від зовнішніх і внутрішніх загроз» [11].  

Економічна безпека – це складна багатофакторна категорія, яка дозволяє зберігати 
стійкість до зовнішніх та внутрішніх загроз, характеризує здатність національної еко-
номіки до розширеного самовідтворення для задоволення потреб громадян, суспільства 
і держави на визначеному рівні [7]. 

Економічна безпека – це стан національної економіки, який дає змогу зберігати 
стійкість до внутрішніх та зовнішніх загроз, забезпечувати високу конкурентоспромо-
жність у світовому економічному середовищі і характеризує здатність національної 
економіки до сталого та збалансованого зростання [14]. 
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Рис. 1. Основні причини втрати енергії [23] 

Енергетична безпека – це стан економіки, що сприяє ефективному використанню 
енергетичних ресурсів країни, наявності на енергетичному ринку достатньої кількості 
виробників та постачальників енергії, а також доступності, диференційованості та еко-
логічності енергетичних ресурсів [14]. 

Енергетична безпека як одна із найважливіших складових економічної безпеки про-
являється, по-перше, як стан забезпечення держави паливно-енергетичними ресурсами, 
що гарантують її повноцінну життєдіяльність і, по-друге, як стан безпеки енергетично-
го комплексу та здатність енергетики забезпечити нормальне функціонування економі-
ки, енергетичну незалежність країни. Політична й енергетична незалежність є взаємо-
обумовленими [11]. 

Енергетична безпека – це такий стан економіки, який забезпечує захищеність націо-
нальних інтересів у енергетичній сфері від наявних і потенційних загроз внутрішнього 
та зовнішнього характеру, дає змогу задовольняти реальні потреби в паливно-
енергетичних ресурсах для забезпечення життєдіяльності населення та надійного фун-
кціонування національної економіки в режимах звичайного, надзвичайного та воєнного 
стану [13]. На нашу думку, енергетична безпека є невід’ємною складовою економічної і 
національної безпеки та необхідною умовою існування й розвитку країни. 
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Нетрадиційні та поновлювальні джерела енергії – джерела, що постійно існують або 
періодично з’являються в навколишньому природному середовищі у вигляді потоків 
енергії Сонця, вітру, тепла Землі, енергії морів, океанів, річок, біомаси (рис. 2) [13]. 

 

 
Рис. 2. Нетрадиційні та поновлювальні джерела енергії 

Енергозберігаюча технологія – метод виробництва продукції з раціональним вико-
ристанням енергії, який дає можливість одночасно зменшити енергетичне навантажен-
ня на навколишнє природне середовище і кількість енергетичних відходів, одержува-
них під час виробництва та експлуатації виготовленого продукту. 

Енергозберігаючі (енергоефективні) заходи – це заходи, спрямовані на впроваджен-
ня та виробництво енергоефективних продукції, технологій та обладнання [21] (рис. 3). 

 

 
Рис. 3. Енергозберігаючі технології 

Прикладом успішного застосування енергоефективних технологій є країни ЄС. Так, 
зокрема, в Європейському Союзі вдало поєднуються принципи сталого економічного 
розвитку зі збереженням екологічної безпеки довкілля. Для цього складено Програму 
зменшення на 20 % викидів парникових газів та питомих витрат енергоресурсів на оди-
ницю продукції ВВП. Передбачено також збільшити частку відновлювальних джерел 
енергії (ВДЕ) на 20 % в енергетичному балансі кожної країни. 

Найбільш розвинені країни вже перевиконують планові показники. Наприклад, Да-
нія планує одержувати 60 % електроенергії з ВДЕ, а Німеччина та Австрія – 40–50 %. 
Цьому сприяє багатоступенева система законодавчого регулювання та заохочення спо-
живачів до ощадливого використання енергоресурсів.  

Потужний розвиток у Німеччині отримала технологія біогазу, для отримання якого ви-
користовують залишки тваринного та рослинного походження. З 1999 по 2011 роки кіль-
кість біогазових установок зросла з 700 до 7000 із загальною потужністю 2850 МВт. 

Також вдалим прикладом виробництва електроенергії з біогазу є Чехія. Обсяги його 
виробництва досягли 2243 ГВт/год. Чехія має понад 500 біогазових станцій, що дає їй 5-е 
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місце в Європі, де встановлено 13 800 подібних установок. Найбільше їх у Німеччині, Іта-
лії, Швейцарії та Франції. Одну з таких станцій встановлено в м. Скотцу. Вона призначена 
для передачі виробленого газу в загальну систему газопроводу. Щорічно планується виро-
бляти 3 млн куб. метрів біогазу. Для виробництва буде використовуватися силос кукуру-
дзи, відходи цукроварні, сировина від приватних господарств. Загальна встановлена поту-
жність біогазовень у Чехії станом на 1 січня 2014 року становила 392,35 МВт [12]. 

Одним із яскравих прикладів успішного досвіду використання енергозберігаючих 
технологій є Швеція, де на державному рівні проводиться активна політика енергозбе-
реження й енергоефективності, що має свої позитивні результати. У країні налагоджено 
чітку систему контролю за використанням енергоресурсів. Активно застосовуються 
економічні стимули для популяризації використання нетрадиційних і альтернативних 
джерел енергії, а саме: звільнення строком на 5 років від енергетичного податку, суб-
сидії держави на реконструкцію старих будівель, спрощене одержання дозволів на бу-
дівництво вітрових електростанцій тощо.  

Ще однією особливістю шведської сфери енергетики є централізоване опалення й 
охолодження приміщень (супермаркетів, виставкових залів тощо). Це реалізується за 
рахунок роботи станцій теплових насосів, а сировиною є потенціал землі й води. Крім 
традиційних бензину й дизельного пального, на великих заправних станціях 
обов’язковим є продаж альтернативного палива. 

У Швеції для багатоквартирних будинків встановлюються теплові насоси потужніс-
тю 25–40 кВт, які є досить енергоефективними й зменшують шкідливий вплив на на-
вколишнє середовище.  

Енергоефективність сьогодні актуальна, як ніколи раніше. Це інструмент, який од-
ночасно сприяє досягненню трьох основних цілей енергетичної політики:  

− підвищенню енергетичної безпеки;  
− зниженню шкідливої екологічної дії внаслідок використання енергоресурсів;  
− підвищенню конкурентоспроможності підприємств.  
Досягти бажаного результату з ефективного енерговикористання в Україні можливо 

лише за умови, що буде створена відповідна ефективно діюча система енергетичного 
менеджменту на всіх рівнях управління і забезпечено умови її сприйняття громадськіс-
тю України. 

Україна має дуже високу енергоємність ВВП, або, інакше кажучи, економіка країни 
є надзвичайно енергозатратною. Споживання енергії в нашій державі на одиницю ВВП 
одне з найвищих у Європі. Хоча за останні десять років в Україні спостерігається пози-
тивна динаміка зниження ЕВВП, вона продовжує залишатися достатньо високою і в 
2,1–3,7 рази перевищує енергоємність економічно розвинутих країн. І якщо в індустрі-
альному секторі поступово впроваджуються енергоефективні технології, то у житлово-
му цей процес залишається майже без змін [22]. 

Тому Україні необхідно докласти максимум зусиль, щоб знизити залежність від до-
рогих імпортних енергоресурсів та пом’якшити різке підвищення тарифів на комуналь-
ні послуги для населення, тим самим підвищити економічну безпеку. Сьогодні в нашій 
державі проводяться активні заходи в цьому напрямку. Так, зокрема, Державним агент-
ством з енергоефективності та енергозбереження України розроблено механізм стиму-
лювання населення до впровадження енергоефективних заходів. Завдяки цьому механі-
зму держава відшкодовуватиме частину тіла кредиту в таких розмірах: 

− 20 % (але не більше 5 тис. грн) – діючий механізм заміни газових котлів; 
− 30 % (але не більше 10 тис. грн) – для фізичних осіб (населення) для впроваджен-

ня заходів в одноквартирних будинках (та квартирах багатоквартирних будинків); 
− 40 % – для ОСББ (ЖБК) для впровадження заходів у багатоквартирних будинках. 
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Реалізація розробленого Держенергоефективністю України механізму надасть мож-
ливість населенню скоротити споживання енергетичних ресурсів в оселях до 50 % [17].  

Слід зауважити, що закордонні інвестори посилюють співпрацю з Україною щодо роз-
витку відновлювальних джерел енергії. Так, зокрема, співвласником компанії «2ZK» 
(Бельгія) Патріком до Джамбліном та представником компанії «Трафікон» (Чехія) Наумом 
Рікшпуном було презентовано проект «Біотепло 100». Цей проект є колективною ініціати-
вою групи галузевих компаній зі створення в Україні інфраструктури для вирощування та 
забезпечення постачання біомаси на довгостроковій основі. Презентуючи проект «Біотеп-
ло 100», представник компанії «Трафікон» (Чехія) Наум Рікшпун зазначив, що станом на 
сьогодні вже залучені міжнародні та українські учасники проекту, розроблена концепція 
впровадження ініціативи, отримані листи підтримки від багатьох державних організацій та 
галузевих асоціацій, ведуться переговори з такими міжнародними донорськими та інвес-
тиційними організаціями, як USAID, НЕФКО, DCIF (Датський фонд кліматичних інвести-
цій), ЄБРР та інші (рис. 4). Планується створити регіональні центри біомаси, які стануть 
ланцюгом між виробниками та споживачами. Пілотні проекти передбачається реалізувати 
у Вінницькій, Рівненській та Чернігівській областях [8].  

 

 
Рис. 4. Впровадження енергоефективних заходів в Україні [23] 

В Україні є значний потенціал використання біомаси. Ще минулого року було вве-
дено стимулюючий тариф на виробництво теплової енергії з будь-яких видів енергії та 
палива, крім газу, з метою створення та розвитку виробництва тепла з біомаси у країні. 
За статистичними даними, встановлена теплова потужність об’єктів, введених в екс-
плуатацію тільки в четвертому кварталі 2014 року, становила 450 МВт. Загалом сього-
дні експлуатується понад 3650 МВт теплової потужності на біомасі [8]. 

Крім того, новим напрямком розвитку енергоефективних технологій в Україні є гео-
термальна енергія. Унікальний досвід у цьому питанні має Ісландія. Слід зазначити, що 
річний технічно-досяжний тепловий потенціал геотермальної енергії в Україні є еквіва-
лентним близько 90 000 млн КВт ∙ год/рік, а його використання дозволяє заощадити 
близько 10 млрд куб. м газу. За даними Інституту відновлювальної енергетики НАН 
України, найбільший технічно-досяжний енергетичний геотермальний потенціал ма-
ють: Харківська область – 7350 млн КВт ∙ год/рік, Полтавська – 7139 млн КВт ∙ год/рік, 
Херсонська – 7049 млн КВт ∙ год/рік, Сумська – 6976 млн КВт ∙ год/рік, Закарпатська – 
6919 млн КВт ∙ год/рік, Львівська – 6439 млн КВт ∙ год/рік, Рівненська – 6024 млн 
КВт ∙ год/рік [9].  

Аналізуючи дані Державного управління статистики [5], у 2014 році в Україні стру-
ктура виробництва електроенергії становила (рис. 5): 
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Рис. 5. Структура виробництва електроенергії з відновлювальних джерел енергії 

За оцінками експертів Міжнародного агентства з відновлювальної енергетики 
IRENA, якщо Україна докладе максимум зусиль у питанні використання енергоефектив-
них технологій, то вже у 2030 році частка енергії з відновлювальних джерел у кінцево-
му енергоспоживанні може становити щонайменше 21 %. Експерти передбачають, що 
72 % енергії з відновлювальних джерел використовуватиметься для вироблення тепла, 
20 % – для генерації електроенергії, а 8 % – у транспортному секторі, а найбільш пер-
спективним напрямком відновлювальної енергетики стане розвиток біоенергетики [22]. 

Висновки та пропозиції. Враховуючи економіко-політичну ситуацію, що склалася 
навколо України, питання економічної безпеки в контексті енергозабезпечення та ефек-
тивного використання енергоресурсів набувають особливої актуальності. Україна сьо-
годні посідає одне з лідируючих місць у світі за рівнем споживання енергоресурсів. 
Значна їх частина – це імпортовані ресурси. У 2014 році гостро постало питання газової 
незалежності нашої держави. Посилена орієнтація на енергозбереження є чи не єдиним 
логічним шляхом розвитку енергетики країни, яка щороку витрачає лише на закупівлю 
імпортного газу близько 7,5 млрд доларів.  

Тому питання ощадливого використання паливно-енергетичних ресурсів, заміщення 
газу альтернативними видами палива, використання енергозберігаючих технологій ста-
ли пріоритетними завданнями у забезпеченні економічної безпеки та потребують не-
гайного вирішення.  
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